史

|覚看

耕地保护生态保护两条红线都是高压线

■新华社记者 王立彬

自然资源部近日发出通知, 明确要 求坚决防止发生违法占用耕地、破坏生 态和人居环境、侵害群众合法权益等问 题。这一政策针对性很强,来得很及 时。

耕地保护事关粮食安全这个"国之 大者"。这些年来,不管国际形势怎么 变化, 我们保证14亿多中国人每天到点 开饭, 吃饱肚子而且饭碗越端越稳, 吃 得越来越好,就是牢牢守住了耕地这个 粮食安全命根子。耕地保护这根弦必须 时刻绷紧。2022年耕地保护督察发现的 违法违规重大典型案例, 主要是侵占耕 地挖湖造景、超标准建设绿化带、庄园 综合体等"要景观不要吃饭"问题突 出,对此必须采取"长牙齿"的硬措 施,坚决遏制各类耕地"非农化"、防 止耕地"非粮化",对新增违法"零容 忍",对查实违法坚决依法查处整改。

同时,对于过去不合理流失的部分优质 耕地, 也要坚持宜耕则耕、宜林则林、 宜草则草的原则, 因地制宜、有计划、 有节奏地恢复回来。但是,恢复过程中 绝不能"简单化""一刀切"

星期日

立足国情国法, 坚决打击侵占耕地 和永久基本农田造园、造湖、造林、造 景等行为,这绝不是所谓"翻烧饼" "退林还耕",不能偷换概念。有序实施 退耕还林还草, 根本目的是改善生态环 境。实践表明,通过正确处理耕地保护 和生态退耕关系, 既可以改善生态环 境, 也能促进农民增收、农业增效、农 村发展, 助推乡村振兴。今年中央一号 文件明确强调要巩固退耕还林成果。生 态环境需要持续改善, 退耕还林只有巩 固,不可能"倒车"。退耕还林地块严 格限定在25度以上坡耕地、严重沙化耕 地、重要水源地15度至25度坡耕地等 范围内, 这类地块生态脆弱, 宜林不宜

耕。要严禁在林地、湿地、河道湖区以 及严重沙化、水土流失严重等区域开垦 耕地, 更要严禁在永久基本农田上造林 种树,两个方面都是明令禁止的。

目前,我国耕地保护标本兼治的制 度、规划、技术手段逐步完善, 党中 央、国务院印发了我国首部"多规合 的国家级国土空间规划纲要, 划定 耕地和永久基本农田保护红线、生态保 护红线和城镇开发边界"三条控制 线"。18亿亩耕地保护红线,315万平方 公里生态保护红线, 都是高压线、生命 线,要按划管结合原则,落实《关于在 国土空间规划中统筹划定三条控制线的 指导意见》,不允许拆东墙补西墙。

这些新事物归根到底都要"落在地 ",落到实际生产经营的农民身上, 技术手段进步,管理理念也要进步,在 行政手段、法律手段之外, 还要更好发

充分调动农民和集体保耕护林的积极

"国之大者"尤其需要"为大于其 细"。春耕秋收,夏耘冬藏,农业生产 有自然节律。对违规利用耕地的整改复 耕,必须尊重农业生产规律,严禁不顾 果树处于盛果期、林木处于成林期、鱼 塘处于收获季, 强行拔苗砍树、填坑平 塘;必须尊重农民意愿,还要合理合 情、实事求是设置过渡期,做好政策解 释和合理补偿,有计划、有目标、有节 奏地将耕地找补回来, 让耕地保护成为 全面推进乡村振兴、建设和美乡村的重 要组成部分, 让农民成为保护耕地的重 要行动主体。

新华社北京6月24日电

端午节假期出游人次破亿

文旅产品服务丰富

新华社北京6月24日电(记者 徐壮) 文化和旅游部24日公布 2023年端午节假期文化和旅游市场 情况。经文化和旅游部数据中心综 合测算,全国国内旅游出游1.06亿 人次,同比增长32.3%,按可比口径 恢复至2019年同期的112.8%; 实现 国内旅游收入373.10亿元,同比增 长44.5%,按可比口径恢复至2019 年同期的94.9%。文化和旅游行业复 苏势头强劲, 文化和旅游产品供给

假日期间,丰富的文旅产品和服 务充分满足游客细分需求。文化和旅 游部深入开展"跟着季节游中国" "城市巡游记""我的家乡有宝藏"专 项旅游推广活动。文化和旅游深度融 合场景不断推陈出新,赛龙舟、吃粽 子、唱山歌等非遗和传统民俗活动受 到游客欢迎。各地还将传统民俗、民 间艺术有机融入博物馆、美术馆、图 书馆、戏剧场、电影院等文化空间。 文化和旅游部专项调查显示, 假日期 间访问文博场馆、历史文化街区,参 与各类非遗项目,参加音乐节、演唱 会等文化活动的游客占比达87.9%。

高铁游、自驾游、周边游等成为 端午节假期受欢迎的旅行模式。飞猪 数据显示,高铁票预订量同比增长2 倍,国内租车服务成交额同比增长超 3倍,周边游预订量同比增长超4.6 倍。云南、新疆、青海、甘肃、内蒙 古、贵州等地成为很多年轻人自驾 游、避暑游的热门选择。广州、三亚 等地水上乐园类景区受亲子家庭青

夜经济成为端午假期文旅消费市 场亮点。根据调查,端午假期参与夜 间游的游客比例达22.3%,较2022年 同期提高7.9个百分点。端午节期 间,243个国家级夜间文化和旅游消 费集聚区夜间客流量达3625.3万人 次,平均每个集聚区每夜4.97万人 次, 较2022年同期增长38.8%。



成都第31届世界大学生夏季运动会火炬传递重庆站举行

6月24日,火炬手李雪芮准备开始火炬传递。 当日,成都第31届世界大学生夏季运动会火炬传递重庆站在重庆大学举行。

新华社记者 刘 溽 摄

■周 巍

在党的百年历史上,每当大的历史阶段开 启、大的历史使命到来时,为武装全党头脑、统 一全党思想和行动,一个重要途径就是开展党内 集中教育。在全党深入开展学习贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想主题教育, 顺应党的 建设历史逻辑,聚焦党的使命任务,必将为实 现中华民族伟大复兴积蓄强大的思想动能和精 神力量。

开展主题教育是传承和发扬中国共产党宝 贵经验的自觉要求。在党内开展集中教育,用 马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、 指导实践、推动工作,是中国共产党创造历 史、成就伟业的一条重要经验。

新民主主义革命时期,毛泽东同志在延安 开展的整风运动开创了党内教育的先河, 通过 整风,全党纠正了主观主义、宗派主义和党八 股错误,确立了"实事求是"的思想路线。此 后,中国共产党相继开展了多次整风运动、整 党运动,持续进行党内教育,提高了党的领导 力, 巩固了社会主义政权。改革开放和社会主 义现代化建设新时期,邓小平同志十分强调党 员教育,指出"要通过思想政治工作,加强全 党的组织性、纪律性"。这一时期围绕党的中 心工作和重点任务开展了形式多样的党内教 育,全面深化了党的建设,进一步统一了全党 思想,增强了党的执政能力。从党的十三届四 中全会到党的十八大之前,全党又相继开展以 "讲学习、讲政治、讲正气"为主要内容的 "三讲"教育,以学习实践"三个代表"重要 思想为主要内容的保持共产党员先进性教育活 动,以及深入学习实践科学发展观活动,创先 争优活动。这些党内集中教育加强了党的自身 建设,提高了党的执政能力。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的 党中央立足中国特色社会主义进入新时代的历 史方位,把党内集中教育与"四个全面"战略 布局和"五位一体"总体布局有机结合,以实 现中华民族的伟大复兴为目标,不断增强思想

教育对新时代实践的指引力,使中国共产党在革命性锻造中坚定走在时代前 列。以史鉴今, 开展主题教育是党应对风险挑战、加强自身建设的有效手 段,也是中国共产党思想建党、理论强党的历史自觉,是总结发扬中国共产 党宝贵经验、从党史中汲取勇毅前行的智慧和力量的必然要求。

中国共产党自成立以来,每一历史时期开展的集中教育都是为了统一思 想, 团结应对纷繁复杂的斗争环境, 迎接风高浪急的风险挑战。当今世界正 处于百年未有之大变局,国内外形势变幻莫测、错综复杂,这对新时代党的 建设、党的执政能力和领导水平提出了更大挑战和更高要求。共产党人的党 性不是与生俱来的, 也不会随着时间的推移而更加坚定, 必须通过不断学 习、实践,磨砺品格、锤炼意志,不断自我约束、自我改造和自我完善。党 性原则不是静态的、抽象的,而是具体的,随着历史的发展而不断变化的, 这就要求我们在不同历史时期用马克思主义中国化时代化的最新成果教育党 员。面对新时代的新课题,党的二十大对以县处级以上领导干部为重点在全 党深入开展主题教育作出部署,提出明确要求。开展好这次主题教育,把习 近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、 推动工作的强大力量,这是科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代 之问的迫切需要,是推动全党以统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强 大的战斗力踏上新征程、创造新伟业的迫切需要。

节选自《湖北日报》6月15日14版

节约集约用地 严守耕地红线

市自然资源和规划局谱写土地保护利用新篇章

■ 刘付臣 郭凯勇

我市地处平原,市域面积相对较小,又是 粮食主产区和中国食品名城,耕地保护责任重 大,可用土地总量较少。面对做好耕地保护与 助推经济社会发展的双重责任,市自然资源和 规划局深入学习贯彻习近平总书记关于节约 集约用地和耕地保护的重要指示批示精神,立 足实际,开拓创新,不断提升土地节约集约利 用效率,严守履行耕地保护责任,以保护促进 发展,以发展加强保护,走出了严格耕地保护 和节约集约用地的有机结合新路子,交出了一 张创新又务实的答卷。

坚持节约集约,不断提升土地利用效率。 近年来,市自然资源和规划局以"万人助万企" 活动为抓手,秉持节约集约用地理念,大力开 展批而未供和闲置土地盘活整治专项行动,加 大要素保障力度,构建食品工业全链条新生 态,助力经济社会高质量发展。

创新出让模式 提升亩均税收水平

项目建设中,市自然资源和规划局秉持 "规划为先、招商为要、项目为王、落地为大"理 念,从项目选址、土地供应、规划核实等方面发 力,围绕投资强度、亩均税收、容积率等制订标 准,积极探索推行"标准地"出让政策,深化亩 产效益改革,实现企业"拿地即开工",真正将 "要素跟着项目走"要求落到实处,以真实有效 的项目落地开工作为配置用地指标的依据,从 源头防止形成批而未供土地。双汇(漯河)第 三工业园项目通过"标准地"出让模式,从征地 报批到开工建设仅用1个月时间,创造了"漯 河速度"、"双汇速度",有效帮助企业发展。政 策实施以来,新建工业项目亩均税收大幅提 升,平均增幅3倍以上。

整合低效用地 拓展产业发展空间

2022年以来,市自然资源和规划局开创 "以地招商"新模式,进一步摸清批而未供和闲 置土地底数情况,逐宗建立工作台账并上图入 库,深入开展"以地招商",引导各级重点项目 优先使用存量土地资源。

针对一些土地利用率不高,甚至存在浪费 现象的用地低效企业,督促限期新上项目,实 现土地利用"低效变高效"。在政府的推动帮 助下,全市先后有亲亲食品、雅客食品等10家 企业新上了电商云仓、华夫饼、薯片、蒸蛋糕、 卤肉制品等项目,有效盘活土地300多亩,盘 活闲置厂房5万多平方米。引导新上企业与 现有仍有土地空间的企业合资建厂、合资新上 项目或联合改造提升项目,推动实现土地高效 利用与产业链条发展的双赢。比如通过引进 上海玛士撒拉与雅客食品合作,建设特医食品 项目,累计盘活闲置厂房1万平方米;为解决 河南御江食品股份有限公司用地需求,通过充 分调研,确定整合周边低效闲置土地,并将原 规划商住用途的土地通过规划调整为工业用 地,拓展200亩土地用以支持企业扩大厂房和 研发中心建设。

2022年,全市通过开展批而未供和闲 置土地盘活整治专项行动,完成处置 2009年~2018年批而未供土地达到省定 目标的114%,全省第二;处置闲置土地达 到省定目标的340%,全省第四。核算新 增建设用地计划指标6000余亩,为高质量 发展源源不断释放土地新效能。

今年上半年完成处置2009年~2022年 批而未供土地已达全年任务总量的54.7%,在 2023年第一季度全省国有建设用地供应及开 发利用监测监管工作情况的通报中处置率位 列全省第一。

强化政策支持 推进多层标房建设

积极开展调研活动,牵头研究出台《关于 鼓励建设多层标准化厂房的实施意见(试 行)》,提出制订资金奖补、用地指标奖励等措 施,鼓励企业建设多层标准化厂房,优化存量 土地资源配置,促进土地节约集约利用,推动 经济高质量发展。

推动各县区(功能区)与国有公司合作,鼓 励国有平台公司发行专项债券,围绕自身产业 规划、产业布局,采取租售并举方式,依法依规 回购破产停产企业闲置土地,建设工业标准化 厂房,助力新项目节约时间,节约成本,快速落 地,既解决了企业用地问题,又盘活了闲置低

效用地,一方面壮大国有公司优质资产、实现 自身发展良性循环,另一方面促进土地集约节 约利用、产业生态集聚完善,实现政府和企业 双赢。

《意见》出台以来,源汇区泰华工业园、示 范区双创孵化基地、召陵区装备制造产业园和 中小企业创业园等积极建设多层标准化厂 房。据入驻企业有关负责人介绍,企业通过租 赁的方式使用园区建设的标准化厂房,有效降 低了建设成本,缩短了投资周期,企业可以轻 装上阵,极大提高了市场竞争力。

坚持上下联动,严守耕地保护红线。市自 然资源和规划局高度关注耕地保护工作,持续 保持对耕地保护的高压态势,注重突出遏制新 增违法违规占用耕地行为,确保稳妥有序处置 存量违法违规占用耕地问题,落实"源头严防、 过程严管、后果严惩",坚持控新治旧,坚决守 牢耕地保护红线。

调度推进 压实责任

及时建议市委、市政府将耕地保护责任落 实、违法违规占用耕地专项治理行动纳入周交 办、月讲评工作机制,第一时间传达学习上级 有关精神、政策,不断压实各县区和有关职能 部门主体责任,及时掌握各县区新增点位整 改、宣传、"田长制"落实等情况,并定期在《漯 河日报》上对各县区耕地保护工作进行综合评 估排序、公布。

上下联动 形成合力

灵活采取问题抄告、限期整改、公开通报、 挂牌督办、约谈警示等措施,全面推进整治工 作。市农村乱占耕地建房问题整治工作领导小 组办公室派出9个督导组坚持明察暗访、督促 推进;市自然资源和规划局领导干部及相关业 务科室分包县区,深入指导。我市连续18个月 实现新增问题清零,历年督察剩余未整改问题 全省最少,在全省违法违规占用耕地专项治理 行动第一次综合评价中位列全省第二。

健全机制 常态长效

不断健全约束机制、土地违法行为发现机 制、土地违法案件查处部门协作配合机制,定 期召开联席会议,及时解决问题,制订预防和 查处土地违法的措施,做到耕地保护常态长 效。出台了进一步健全自然资源和规划执法 监管责任机制的实施意见、《漯河市坚决制止 耕地"非农化"防止耕地"非粮化"稳定发展粮 食生产的十条措施》,制订了推进自然资源网

格化"田长制"管理实施方案,联合印发了《漯 河市建立田长、河长、林长协同共治机制》等文 件,为整治工作提供制度、机制保障。

强化宣传 营造氛围

先后组织了集中宣传月、"我为耕地保护 代言"、遏制耕地"非农化"防止耕地"非粮化" 宣传等专项活动,6月份在全市范围内开展 "耕地保护中原行"主题宣传活动,在漯河广播 电视台新闻联播开设《党政同责话耕保》专栏, 举办土地法规政策知识竞赛,使广大干部群众 充分认识到严格保护耕地、保障粮食安全的重 要性,营造了保护耕地、依法依规用地的浓厚 氛围。

强化制约 严肃问责

坚持把纪律挺在前,持续传导压力,对履 行责任不力、未落实工作要求的县区严肃追责 问责,为守牢耕地红线、保障粮食安全,提供坚 实有力的纪律保障。

"下一步,让我们进一步增强保护耕地、节 约集约和依法依规用地意识,强化责任担当, 形成上下协同、各方努力、人人尽责、共同保护 耕地和节约集约用地的良好局面。"市自然资 源和规划局负责人表示。

